

EL BRIOCENSE

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

ORGANO DE LOS INTERESES MATERIALES DE BRIHUEGA Y DE LA REGION ARRIACENSE

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

DIRECTOR

Antonio Pareja Serrada

REDACTORES

MÁXIMO DE ARREDONDO.—RAMÓN CASAS.—EDUARDO CONTRERAS.—
JOSÉ DEL RÍO.—ALVARO SOTILLO.—MARIANO VILLANUEVA.—
RAFAEL SAN MIGUEL.

Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

AFIRMANDO

Escribíamos nuestro editorial de salida de año, bajo orientación de esperanza; el más halagador optimismo se reflejaba en un excelente deseo. Así lo comprendieron los queridos lectores que con satisfacción esperan las quincenas de EL BRIOCENSE, y esa impresión ha repercutido también en los que hoy llegan á dar fuerza á la publicación, que con un fin elevado, ajeno á todo interés, podemos decir que seguirá interpretando el pensar de la opinión.

Desde este número forman parte de nuestra Redacción, á más de los que desde el principio la venimos sosteniendo, otros elementos valiosos, unos con su inteligencia y mejor deseo, otros con ayuda, bajo diferente aspecto, y todos moral y materialmente convenidos y obligados al mismo fin.

Razones lógicas é indestructibles ponían á sus antiguos redactores en un trance durísimo, y con apenamiento de su parte, veían desaparecer el fruto de incansable labor de más de dos años; se imponía solución, que daba al traste con un signo de progreso que aún significa testimonio de nuestra antigua, importante y querida *Brioca*.

Así lo han comprendido los Sres. D. Mariano Villanueva, D. Alvaro Sotillo, D. José del Río y D. Rafael San Miguel, y no han vacilado, espontáneamente, sin excitación alguna, en asociarse como entusiastas paisanos para llamarse compañeros en este ideal de sostener nuestro órgano en la prensa.

No hay que repetir que inspirados en la neutral línea de conducta, bajo lema halagador como patriótico, en defensa de la cultura é intereses materiales de Brihuega y de la región arriacense ha de continuar el periódico, único medio de que pueda vivir halagando á todos.

Este sacrificio que hacemos deponiendo ideas y pensamientos varios, para que resulte unidad en provecho de la patria chica, francamente nos satisface; hace rebosar de orgullo el fondo íntimo de nuestras conciencias, y así respondemos á una necesidad, al favor y deseo de nuestros paisanos que quieren tener incólumes pasadas glorias, recordados avivados por el porvenir y actualidades con interés acogidas.

Que el año que empieza termine con los optimismos de hoy, y EL BRIOCENSE, enardecido con el favor de sus paisanos, siga en

progresión ascendente. Es lo que con una firme y buena voluntad anhelamos.

R. C.

EL EJEMPLO

Modesta, modestísima es la esfera en que se agita EL BRIOCENSE, y más modesto aún su esfuerzo en pró de la cultura popular, no ciertamente por falta de nuestro deseo, sino por menguadas dotes de inteligencia de que podemos responder; y, sin embargo, estamos satisfechos.

Dice un adagio que «el que está por fuera del juego, vé las cartas de los jugadores,» y así me sucede á mí.

Podrá Brihuega no darse cuenta de la relativa importancia que le dá su periódico local; podrán mis queridos paisanos ver en él un alarde necesario de vitalidad; acaso—y esto es lo más lamentable—le miren con errónea indiferencia; pero hay un hecho tangible, claro, evidente, que demuestra aquella importancia, hecho que yo veo desde las lejanías de la ausencia, y que me conforta y anima en mis vacilaciones y desalientos.

La prensa arriacense estaba hasta hace poco reducida á tres queridos colegas, que, con una constancia y una inteligencia superiores á todo encomio, llevaban la savia del alma á los últimos rincones de la provincia. Algunos más, muy pocos, aparecieron en la capital con más lujo de bríos que fuerzas para sostenerse en la lucha; su vida fué efímera y angustiosa, y cayeron para no levantarse más. Guadalajara continuó siendo la raíz, la sembradora que distribuía el germen por las villas y aldeas de la región; y la savia se detenía en los vástagos atacados de la indiferencia, y la semilla caía en campo estéril, salvo unos cuantos granos que fructificaban aislados en el cerebro de sus lectores. La madre, en fin, enseñaba á sus hijos el camino del progreso, y los hijos permanecían indiferentes sumidos en su clásica inercia.

Llegó, sin embargo, un día en que unos cuantos hombres de buena fe pensaron en que así no era posible progresar y siguieron la orientación que la época les marcaba; EL BRIOCENSE vió la luz pública en Brihuega, y—modestias á un lado—fué la vibración energética que sacudió los casi atrofiados miembros de la Alcarria, abriendo camino al jugo fecundante hasta entonces detenido en no limitadas fronteras.

Esta es la gloria que me enorgullece justamente, que nos debe enorgullecer á todos los naturales de la noble villa.

La descarga eléctrica se esparce por todos los ámbitos de la región y comienza á disipar la nostalgia que la consumía.

Hoy es *La Torre de Aragón*, que con tanto acierto publican en Molina nuestros queridos é ilustrados compañeros Abánades y Monterde; anunció la aparición de otro periódico en Sigüenza y no ha de tardar mucho tiempo en que cada capital de partido tenga su órgano propio, que venga á robustecer el fin altruista que persigue nuestro BRIOCENSE.

Hemos predicado con el ejemplo, y la provincia nos sigue; ¡qué mayor satisfacción para nosotros, humildes hijos del trabajo!

No faltará quien me pregunte con el Catecismo: *¿Y qué bienes nos vienen con esa gracia?*

Yo, á mi vez le preguntaré: ¿Crees que si la publicación de un periódico no fuese un bien—y muy notable—para un pueblo, habría quien expusiese su dinero y exprimiera su inteligencia como una esponja para redactarle y sostenerle?

¡Ah! Es que las pequeñas como las grandes urbes, se han persuadido de la fuerza que manda la máquina de imprimir; es que el mundo todo se ha percatado de que Gutenberg encontró la palanca que Arquímedes buscaba para mover el mundo....

Para mayor gloria de EL BRIOCENSE, ni el periódico de Molina, ni el que se anuncia en Sigüenza tendrán carácter político; esta es otra enseñanza nuestra, porque los periódicos locales que sirven á un partido determinado, sobre no alcanzar vida propia, son cuñas que separan en vez de ser lazos que unen. Y ya están los pueblos persuadidos de que con la política menuda y de personalismos, no se vá más que á la ruina y á la desgracia; para valer, es necesario hacerse valer.

Brihuega no habrá cosechado resultados mediatos con nuestra publicación; pero inmediatos sí, porque ya se vé cómo cunde el ejemplo. Solo por esto venimos obligados y lo están asimismo nuestros queridos paisanos, á sostener la publicación á todo trance y cueste lo que costare.

¿Que EL BRIOCENSE es pequeño? Ya crecerá. ¿Que solo publica dos números al mes? Ayúdenos y publicará diez. El *Times*, el gran periódico de Inglaterra, comenzó redactándose en una guardilla por un padre y su hijo, que á la vez eran redactores y cajistas, y hoy ha levantado un magnífico palacio en Londres, desde el cual dirige la diplomacia de todo el orbe; *The New-York Herald*, la colosal publicación americana que tira 2.000.000 de ejemplares en cada una de sus tres ediciones, comenzó lo mismo que *The Times*. Entonces la gran república del Norte solo tenía ciento y pico de periódicos y hoy tiene uno por cada 1264 habitantes; y véase cómo viven los Estados Unidos y cómo en ellos se ha centuplicado la riqueza y la ilustración popular.

¡Animo y adelante! La conquista de un bien cuesta mucho; pero lo que cuesta, vale.

A. P. S.

BANDIDOS MODERNISTAS

Indudable y notado de todos es el cambio profundo de las costumbres sociales. Todo se transforma, todo evoluciona, todo cambia, obedeciendo á la ley inexorable del medio, que hace que el hombre, con las mismas ideas fundamentales, con idénticas pasiones, reaccione de modo diverso, hoy que ayer y mañana que hoy. Pero esta ley de la evolución que á todo alcanza, se nota más y resulta más típica en ciertos aspectos de la vida.

¿Quién no conoce la historia del bandido andaluz, tipo clásico del hampa social española? ¿Quién no conserva en su recuerdo *las hazañas* de José María, de Caballero, los niños de Ecija y otros tales no menos famosos? ¿Y quién que lea la prensa diaria, es decir, todos los españoles no analfabetos, no conoce hoy al *Vivillo*, *Pernales* y otros héroes de la lucha por lo ajeno?

¿Cuán profunda, sin embargo, la transformación

del tipo clásico! ¡Qué distinto el bandido de hoy al saltador de caminos de ayer! Y para que no se dude de nuestra afirmación, ahí van unos cuantos hechos, recientes y seguramente históricos, como comprobantes.

Eclipsado «el Vivillo» de tiempo acá, se halla hoy «Pernales» en pleno disfrute de la celebridad y de los campos sevillanos, teatro de sus operaciones. Marcha solo, en magnífica jaca cordobesa, el rifle en el arzón y la pistola al cinto. Se aparece en los cortijos, fraterniza con los aperadores y envía un recado atento á los dueños, diciéndoles que está allí, y que tengan la bondad (¡es muy fino!) de socorrerle con algo. Recoge con toda tranquilidad el billetito que le envían, (si no es de emisión falsificada) y.... á otra parte con la misma petición.

Allá, por el mes de Agosto, supo que un joven de buena familia, que maneja la hacienda de su madre viuda, había vendido una partida de carbón, y presentándosele muy fino, le pidió en medio del campo el consabido socorro. Contestó el intepelado que no llevaba dinero, porque el pago de lo vendido lo hizo el comprador en su casa de la ciudad.— ¡Pero hombre, ¿á quién se le ocurre salir al campo sin dinero?—dijo Pernales! Otra vez hay que ser más precavido; mañana, por ejemplo, que no dudo que se vendrá V. por aquí, con cincuenta pesetas nada más ¿no es así? Por hoy, como es tarde y su mamá estará con cuidado, vaya con Dios y apriete el paso. (Textual.) Pocos días ha después de pedir su limosna á unos cuantos propietarios, les dijo:— Ahora voy al cortijo del Sr. B., que acaba de llegar en automóvil y espero que me dará algo.— ¡Pero hombre—le respondieron—si hay allí puesto de la Guardia civil!—No importa,—replicó,—allá voy.— Y efectivamente, el Sr. B., á quien encontró en medio de sus aceituneros—no bajaban de ciento—tomando de su cartera repleta de billetes, uno de cien pesetas, le dijo al entregárselo:—¿Es bastante?—Sí, señor, y muchas gracias,—contestó Pernales y se retiró tan tranquilo, sin que la Guardia civil se enterase de su presencia.

¿No es verdad, lectores, que estos hechos y otros mil que pudiéramos citar, confirman mi tesis de que estamos en otros tiempos de los que pintaba Zugasti? Nada de siniestros ni de violencias graves. El bandido de hoy es tan solo, por la cuenta que le tiene, un atento recaudador de contribuciones..... con rifle.

Pero se me dirá: ¿cómo se explica que los propietarios se presten á tales... limosnas? Muy sencillo, contestaré yo: en primer término, porque son moderadas las exigencias y en segundo porque la mies quemada, la caballería muerta y el seguro del campo, valen á su juicio más que lo que dan. Lo relatado no es novelesco como los asaltos de José María, pero revela que el bandido de hoy, más práctico que el de entonces, prefiere la teoría de los muchos pocos y el escaso ruido, á los pocos muchos y.... la horca como término. El medio actual no consiente otra cosa. Quiera Dios que pronto el microbio bandido no encuentre, para dignidad de España, ni ese caldo de cultivo en que hoy vive, y muera, porque debe morir.

UN VECINO DE OSUNA

LA BORRIQUILLA

(TRADICIÓN BIOCENSE)

Aunque por las vicisitudes que ha atravesado el periódico local perdió su oportunidad, no quiero dejar esta vida sin referir un hecho que ha formado época en la generación á que pertenezco y que por su antigüedad ha pasado ya á la categoría de tradición.

Que lo que voy á referir es cierto, no cabe dudarlo; á más de mi palabra, aún quedan en Brihuega sexagenarios y octogenarios que lo recordarán. Yo, por mi parte, trataré de obligar á la memoria para que me ayude á describir la fiesta que desde entonces se llamó la borriquilla.

Era yo muy niño; allá por los años 1850 ó 51 (no lo recuerdo con exactitud) estaba Brihuega en el apogeo de la holgura.

Funcionaban una buena porción de fábricas de paños, las unas modestamente, las otras con más pujante desarrollo: es decir, que el dinero abundaba en la villa, y por consiguiente, el buen humor que la hizo proverbial. Era, pues, la época en que los olivares de *El Cubillo* y *La Huelga* se regaban con grasa de chorizo y de cabrito, y en las tardes de los días festivos apenas si se encontraba en las calles de la población con quien cambiar el saludo.

El día de Nochebuena, se reunieron unos cuantos brihuegos de buen humor y decidieron festejar el Nacimiento de Jesús, con la celebración de un á modo de *auto sacramental*, ó parodia de este pasaje del Evangelio.

Para ello convirtieron el portal del Ayuntamiento en una gruta de ramaje, á cuyo adorno contribuyeron no escasamente las encinas del Monte Mayor. En el hueco formado por las columnas que decoran la doble escalera, armaron un tablado para nivelar el piso de la bajada á la huerta, colocando en él rústica cuna de ramas revestida de paja, entre un bien figurado buey de cartón y una borriquilla prestada para el caso por algún labrador.

En el centro de la gruta á los lados de la cuna ó pesebre, se colocó la Virgen, representada por María Antonia Andrés Esteras, hermosa muchacha, entonces en la plenitud de su belleza, y San José, que lo era José Bravo, buen amigo mío.

La Virgen vestía de blanco con manto azul, y San José, un sayo azul con manto color café, revistiendo esta indumentaria la mayor propiedad posible, atendidos los escasos elementos con que puede contar un pueblo y la premura con que se organizó la función, y en la cuna ó pesebre se veía un niño Jesús de talla, que ignoró por quién fué facilitado.

Iluminado el portal á giorno con cuantas luces se pudieron disponer, hábilmente ocultas entre las ramas de las encinas, dió comienzo la fiesta con la Adoración de los Pastores, entrando en el portal pastoras y zagales vistiendo el tradicional calzón y zamarras de pieles, y tocando zambombas, castañuelas, rabeles y tambores.

La comitiva llegó hasta el representado portal de Belén y puso á los pies de la Virgen y el niño, cántaros de leche, pollos, conejos, *nochebuenos* (1) y una infinidad de regalos, que (si la memoria no me es infiel) se vendieron después para costear una función religiosa. Como en aquellos tiempos eran de sincera fé, sin misticismos convencionales, la ceremonia de la adoración se hizo con circunspección y recato, hasta el punto de que nadie entraba en la Casa Consistorial sin descubrir su cabeza y hacer genuflexión ante el pesebre que contenía la escultura.

Cantados por pastores y pastoras los villancicos que se denominan *Aguinaldo*, y bailados algunos aires del país al son de las zambombas y panderas, oyéronse los cánticos de otra *ronda* que bajaba por la calle de la Plaza. Precedíala una estrella de cristales de colores, hecha por el hojalatero *Lopezillo* y que puesta en larga pértiga era llevada por mi querido amigo Isidro Marlasca, espléndidamente vestido de ángel y luciendo hermosas joyas.

Marchaban detrás muchos hombres vistiendo trajes orientales y empuñando lanzas que terminaban con un farol de cristal clavado en la moharra; después, y montando los mejores caballos que había en la población (y los había muy buenos) iban los tres Reyes Magos, que me parece eran D. Mateo Gómez, D. Segundo Torres y D. José Casas, padre de mi querido amigo D. Ramón; si recuerdo que el *tío Dío* iba de paje del rey negro y Salido conducía el caballo del rey Melchor. Esta comitiva había tomado por modelo para sus ropas, el cuadro de la Adoración de los Reyes que existe en Santa María, aproximándose todo lo posible á la tradición.

Hecha la ceremonia del ofrecimiento á Jesús del oro, incienso y mirra, toda la comitiva se puso en marcha para recorrer la población alumbriándose con hachas de viento.

Marchaban delante las pastores y zagales comandados por el *tío Ciruta* y un pastor llamado de apodo *Pantomina*; seguidos los mozos cargados con leña y unos grandes peroles llenos de migas con leche,

hechas á la usanza de los pastores; detrás la Virgen á caballo en la burra que San José conducía del ronzal; luego una buena orquesta de guitarras y bandurrias pulsadas por los mejores tañedores; detrás el ángel que conducía la estrella, seguido de los Reyes Magos y su comitiva, y cerraba la marcha todo el pueblo, pues por seguro tengo que quedaron muy pocas personas sin presenciario.

Como ya estaba acordada la carrera que habían de seguir y las personas á quienes habían de visitar, en las calles y plazas donde aquéllas moraban había grandes hogueras, en las que y sobre trébedes enormes, se ponían á calentar las calderos de las migas, y mientras se cantaba el *Aguinaldo*, los concurrentes comían de ellas y bailaban en torno de la hoguera. Así recorrieron las casas de los párrocos, autoridades, capellanes y personas notables de la población, recogiendo abundante cosecha de turrónes, *nochebuenos*, cascajos y otros comestibles y *bebestibles*. Por ser enfrente de mi casa, recuerdo que el presbítero D. José Durón, que vivía en lo que hoy es confitería de Contreras, les obsequió con un jamón y una buena sarta de chorizos; y el capellán de las Bernardas, sumamente pobre, les entregó las rosquillas y mantecadas con que las monjas le habían obsequiado.

Ya las luces del alba cubrían el cielo de carmín, cuando la comitiva volvía al Ayuntamiento para disolverse y dejar memoria perdurable de su honesto solaz.

Una prueba de la honradez que ha distinguido siempre á los hijos de mi querida villa:

Acaso por aflojarse el broche, ó romperse algún eslabón, perdió Manuel Casas una valiosa pulsera de oro y pedrería, que creo era de la viuda de Gómez. Aflijidos sus padres por aquel contratiempo, se disponían á publicar bando ofreciendo buena gratificación al que la hubiere hallado, cuando de las monjas Bernardas recibieron aviso de que una mujer pobre que había encontrado la alhaja en la calle, la había llevado á la iglesia del convento y depositado sobre el altar mayor.

Algunos años después se repitió esta fiesta ó ceremonia; pero no ya con la brillantez que la primera:

De esta época conservo yo el verdadero Villancico ó *Aguinaldo* que entonces se cantaba y en el cual se han introducido por corrupción modificaciones de lenguaje, que le hacen incomprensible y disparatado. Tal y como yo le poseo, acusa la factura del monje franciscano que debió escribirle, y, si no es un modelo de poesía, tiene la dulce inocencia de aquel ya remoto tiempo.

Si supiese que había de agradar á los lectores del periódico, le publicaría gustoso, para corrección del actual.

ANTONIO PAREJA SERRADA

ANDANADAS

Que por qué rondo la calle y no me acerco á tu casa? ¡Ay hija! Porque tu padre maneja muy bien la estaca.

Ni contigo, ni sin tí mis penas tienen alivio; así es que, aunque tú te mueras, me quedaré tan tranquilo.

Dices que por mí estás loca y eso es un gran disparate: si loca estás, que te encierren en una casa de orates.

Que eres de lo mejorcito que se conoce en la tierra? Si serás; pero por tí no daba media peseta.

El lavar te pone mala y nerviosa la costura?

Pues anda, dile á tu madre que te meta en una urna.

De serora presumías de llevar limpia la enagua.

Cuálquiera te la ve ahora.

¡Si no se pone antiparras!

(1) Sabrosas tortas de huevo, leche y manteca.

NECROLOGIA

El año nuevo empieza teniendo que lamentar la pérdida de amigos respetables y queridos, causando su muerte natural y hondo sentimiento al BRIOCENSE, quien por su Redacción hace manifiesto su pesar por tales desgracias.

El día 6 del corriente dejó de existir en Madrid D. Luis Jiménez Palacio, nuestro distinguido amigo, quien por espacio de muchos años fué diputado por el distrito de Pastrana-Sacedón y senador por esta provincia.

Casado en segundas nupcias con D.^a Tomasa Hernández, hermana de nuestro apreciable amigo don Antonio, ex-diputado á Cortes por este distrito, solía estar con alguna frecuencia entre nosotros, pues durante la estación veraniega fijaba su residencia en la hermosa finca «La Matilla», que junto á este término municipal poseía.

A su fallecimiento vióse rodeado de todos los suyos, que, con dolor intenso, veían la pérdida de tan virtuoso y cariñoso padre.

Tanto á su viuda D.^a Tomasa, como á sus hijos María Josefa, Luisa, Carmen, Teodoro, Luis, Alfonso y Mariano Jiménez Hernández, hijos y hermanos políticos, nietos, primos y sobrinos, significamos nuestro pesar por tan irreparable desgracia.

Quando creíamos se encontraba mejorado de su dolencia, nos hemos visto sorprendidos con la muerte, ocurrida el 7 del actual, de D. Hermenegildo Pérez Romero, convecino y amigo nuestro y persona apreciadísima por cuantos le conocían.

De amable y sencillo trato, correcto y bondadoso con sus paisanos, supo en vida captarse las simpatías de todos, por lo que seguramente esta noticia producirá gran sentimiento entre sus numerosas amistades.

Las singulares dotes que poseía y su gran entusiasmo por las libertades patrias, le llevaron al campo de la política, donde supo conquistarse un puesto honroso, representando á este distrito en la Diputación provincial, cuya vicepresidencia desempeñó por algún tiempo con sumo acierto y contento de sus electores, que tenían en él un verdadero defensor y protector de sus intereses.

Muchos fueron los servicios que prestó al partido liberal, viéndose por ellos recompensado con el nombramiento de caballero de la Orden de Carlos III y con los honores de Jefe de Administración.

Su entierro, presidido por su hermano político D. Ricardo Martínez, gobernador de Teruel, y sus primos D. José de Castro, D. Gerardo Atienza y don Antonio Romero, fué una verdadera manifestación de duelo, pues veíanse en él representadas todas las clases sociales de esta población, así como muchos individuos de los pueblos limítrofes, que de este modo testimoniaban su afecto y consideración hacia el finado.

A su viuda D.^a Carmen Romero, hermana doña Amalia Pérez, hermanos políticos, sobrinos, primos y demas familia, damos nuestro pésame por tan sensible desgracia.

El día 1.^o del actual falleció en Ojos Negros (Teruel) D. Pedro Abánades, maestro y contratista de obras.

Reciba su hijo y querido amigo nuestro D. Claro Abánades López, sincero pésame por tan enorme e irreparable pérdida.

Casi repentinamente ha fallecido en Barcelona nuestro querido amigo y paisano D. Eugenio Riaza, emparentado con numerosas familias residentes en esta villa.

A su viuda é hijos Eugenio y Mariano, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

el público de dar á luz en el año que ha finado las obras completas del genial filósofo alemán Federico Nietzsche.

Los títulos de éstas son:

Así hablaba Zaratustra.—La genealogía de la moral.—El Anticristo.—La gaya ciencia.—El caso Wagner.—Humano, demasiado humano.—El origen de la tragedia.—Aurora.—El crepúsculo de los ídolos.—Más allá del bien y del mal.—El viajero y su sombra.

En total once tomos, que se venden á peseta cada uno, y que, como todos los que publica esta casa, llevan en la cubierta el retrato del autor y están de venta en todas las librerías.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de estas obras, ya que la casa Sempere ha hecho un verdadero esfuerzo al publicarlas en su acreditada colección de libros populares á peseta.

El hombre y la tierra.—Al recibir los cuadernos de esta grandiosa obra, se experimenta la agradable sensación que nos hace sentir la visita semanal del sabio que con sus doctrinas nos trasporta y nos conmueve. *El hombre y la tierra*, de Eliseo Reclús, se reparte por la Administración, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, semanalmente, por cuadernos, cuyo coste es de 50 céntimos uno, estampados en magnífico papel couché y con ricos grabados y láminas en color.

Enciclopedia ilustrada «Seguí».—Esta enciclopedia supera á todas las hasta hoy conocidas, basta colocar cualquiera de los cuadernos de que consta junto á los de otras enciclopedias; y para convencerse de nuestra afirmación y si esto se refiere á su parte material, leyendo sus páginas encontraremos aún mayores pruebas, que, unidas á su reducido coste, 50 céntimos cuaderno, la recomiendan de tal modo, que, de no adquirirla, se demuestra ó deseo de malgastar dinero adquiriendo otras análogas—inferiores seguramente—ó aversión al deseo de todo hombre ilustrado: extender su esfera de conocimientos. *Enciclopedia ilustrada «Seguí»* se adquiere en Barcelona, Rambla Cataluña, 125.

EL BRIOCENSE

desea á sus lectores

un próspero y feliz año de 1907.

Dísticos contra el alcoholismo

En la defensa social,
una cuestión muy formal
en que están interesados
todos los hombres honrados,
no hay nada tan criminal
como educarse en el mal.

Es, por tanto, un desatino
que los niños beban vino.

Pues más tarde pasará
que el que bebe... beberá.

Para toda criatura
lo mejor es agua pura.

El alcohol al más formal
le hace un dañino animal.

Nos perturba la salud
y ataca toda virtud.

Mata la paz del hogar
y hace la razón callar.

Enseguida, ó poco á poco,
al hombre le vuelve loco.

Es una causa verdad
de la criminalidad.

No piense en regenerarse
el que acostumbra embriagarse.

Ni es buen regenerador
el llamado bebedor.

Pues quien va de Baco al templo
no puede dar buen ejemplo.

(De La Revista popular de Higiene.)

Ecos generales

En la noche del 12 de los corrientes fué asaltada esta Administración de consumos, llevándose los ladrones unas setenta pesetas que encontraron á mano, sin que por casualidad dieran con mayor suma que había dentro del mismo local.

Para verificar la hazaña, rompieron la madera de una de las ventanas, por la que después de quitar la barra de hierro que la cerraba, penetraron en el edificio, donde descerrajaron los cajones de la mesa é hicieron un minucioso registro que no les dió el resultado apetecido.

Como prueba del delito, solamente dejaron una vela y el hierro ó palanca con que se facilitaron la entrada.

El Juzgado practica las diligencias oportunas para encontrar los autores del hecho, sin que hasta ahora se haya averiguado nada.

El día 6 se cometió un crimen en el pueblo de Hieldelaencina.

Eugenio de las Heras, obrero de las minas de plata, apareció muerto por arma de fuego, resultando autor su convecino Tiburecio del Amo, quien tenía con el muerto antiguos resentimientos.

Por hurto de una fanega de trigo en la fábrica de barinas de D. Lorenzo Pascual Ochoa, de Sigüenza, ha sido detenido por la Guardia civil el vecino de dicha ciudad Francisco López Miranda, natural de Santa María de Huerta.

Aviso útil.—Considerando de gran necesidad para nuestros lectores la adquisición de una buena «Agenda de Bufete para 1907» que, á la par que facilite la manera clara y precisa de hacer sus anotaciones diarias, les proporcione todos los datos necesarios sobre el bufete, sobre tarifas de correos, telégrafos, arbitrios, cambio, letras, pagarés, señas oficiales, etc., nos apresuramos á hacerles saber que las que figuran á la cabeza, no habiendo podido ninguna otra superarlas, son las muy acreditadas «Agendas de Bufete» de Bailly-Bailliére é Hijos, porque la gran experiencia y el cuidado en su mejora que anima cada año á sus editores hacen que sean las más útiles en el bufete de la banca, del comercio, de la industria y de los particulares, pues para todos hacen ediciones, según la importancia del negocio ó de las anotaciones que los particulares necesitan hacer, no variando más que en el número de páginas y encuadernación, puesto que los datos de consulta son idénticos en todas.

Su precio varía de 1 á 4 pesetas, sufriendo en provincias un pequeño aumento á causa del franqueo.

Los mozos correspondientes al reemplazo del año último, serán llamados á filas para incorporarse á sus respectivos regimientos el día 1.^o del próximo mes de Febrero.

Ha sido nombrado Subdelegado de Medicina del partido de Cifuentes, el facultativo de dicho pueblo D. Félix Serrano.

Por la Guardia civil de Sigüenza ha sido puesto á disposición de la autoridad el vecino de la misma Juan Ranz, por haberle encontrado en su domicilio leña cortada del monte Pinar, en el sitio denominado Solana.

En la Alcaldía de Torija se hallan depositados dos recibos encontrados por la Guardia civil en la carretera, expedidos á favor de Matías Carrasco Moreno y firmados por Bonifacio Carrillo, ambos vecinos de Trillo, siendo aquéllos de la cantidad de 250 y 300 pesetas, respectivamente.

Los interesados pueden recogerlos en la mencionada Alcaldía.

Por real orden del Ministerio de la Guerra fecha 10 del actual, se dispone que el plazo de redención de los reclutas de 1905 y los declarados útiles en la revisión del mismo año, se amplíe hasta 31 del presente mes, plazo que podrán utilizar los mozos clasificados como útiles en la revisión de 1906. Las operaciones de redención se admitirán en las Delegaciones de Hacienda y Sucursales del Banco de España, hasta las tres de la tarde del referido día.

Han sido denunciados por la Guardia civil del puesto de Trillo, al Juez municipal de dicho pueblo, los vecinos de Arbeteta Santos y Dámaso Alonso López, por conducir dos carros de madera de pino sin la correspondiente guía.

LIBROS Y REVISTAS

La casa editorial F. Sempere y Compañía, de Valencia, ha cumplido el compromiso que contrajo con

Carreteras.—En la nueva propuesta formulada por el Consejo de Obras públicas para el plan de obras nuevas para el presente año, han sido incluidas las de Masegoso á Sacedón, travesía de Trillo y la de Villar de Domingo García á Molina, sección primera, y en el plan de estudios esta última, sección segunda y las de Mazarete á Cifuentes, Estación de Espinosa de Henares á Hita, Jadraque á Almadrones y de Albaladejito á Guadalajara á la de Brihuega á la de Perales de Tajuña á Albares, sección entre Lupiana y el final.

La subasta de la carretera de Cande á El Pobo, de esta provincia, trozos primero al tercero, intentada el día 2 en la Dirección general de Obras públicas y Gobiernos civiles, quedó desierta por falta de licitadores.

Hemos tenido un corto tiempo entre nosotros á nuestro apreciable amigo D. Luis del Río y señora, quienes han regresado ya á Zaragoza, su residencia.

El Evangelio, de Madrid, publicará en adelante doble pliego, estableciendo premios de 10, 25, 100 y 250 pesetas, que abonará en objetos, franco porte, limitándose por ahora al ramo de librería con arreglo á los precios de los catálogos de Maucci, Castro, López del Arco, Calleja, Lezcano, Granada y otros.

Los precios seguirán sin alterarse. Suscripción al trimestre 1'50; número suelto 0'10.

Ha sido nombrado Comisario de policía del distrito de Madrid, el elocuente abogado D. José Manuel Aragón.

El foro de Guadalajara pierde con la marcha del elocuente abogado, uno de sus más esforzados paladines.

Su marcha será sentidísima en dicha capital, donde la familia Aragón cuenta con generales simpatías.

Nuestro querido colega *Flores y Abejas*, de Guada-

lajara, reproduce un artículo de nuestro director titulado «Bibliotecas populares» á la vez que dirige li-sonjeras frases á la Redacción de EL BUCENSE.

Agradecemos mucho su galantería y por su atención le enviamos las más expresivas gracias.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos D. Ricardo Martínez, D. José de Castro y señora, D. Gerardo Atienza y D. Antonio Romero, quienes con motivo del fallecimiento de D. Hermenegildo Pérez, han pasado unos días en esta villa.

Han sido ascendidos á oficial 3.º y aspirante, respectivamente, nuestros queridos amigos D. Bruno y D. Francisco de la Fuente, empleados de Correos en Guadalajara.

Reciban nuestra enhorabuena.

Han llegado á esta villa, donde han permanecido unos días, nuestros estimados amigos D. Justo Hernández, de Madrid, y D. Antonio González Ballesteros, de Salmerón.

Nuestro querido amigo y paisano D. Juan Catalina García, ha sido nombrado Secretario de la Junta de Iconografía Nacional recientemente creada por el Ministerio de Instrucción pública.

MERCADOS

Precios de último mercado:

- Trigo, 9'50 pesetas fanega.
- Cebada, 6 id. id.
- Avena 4'25 id. id.
- Lentejas, á 4 pesetas arroba.
- Alubias, á 4'50 pesetas id.
- Patatas, á 1 peseta id.
- Miel, 9 id. id.
- Vino, 2'25 id. id.
- Aceite, 13 pesetas arroba.

QUINTAS.—El Banco Aragonés de Seguros tiene inmejorables condiciones para librar del servicio militar á sus asegurados.

Única Sociedad anónima en su clase, domiciliada en Zaragoza y con un capital de diez millones de reales, aparte de las primas y reservas, para responder de los contratos que realiza con sus asegurados.

Para precios y condiciones dirigirse á las oficinas establecidas en Madrid, Trafalgar, 17, (hotel) y en Guadalajara, Barrionuevo baja, 9 y 11, ó al representante para este partido D. ANGEL PEREZ BALLESTERO, del comercio de esta villa.

Guadalajara: 1907.—Imprenta de Antero Concha.



EL SEÑOR

DON HERMENEGILDO PÉREZ Y ROMERO

Ex-vicepresidente de la Diputación provincial de Guadalajara, Caballero de la real y distinguida Orden de Carlos III

FALLECIÓ EN BRIHUEGA

El día 7 de Enero de 1907

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Carmen Romero y Esteban; hermana Doña Amalia; hermanos políticos D. Ricardo Martínez, Doña Guadalupe, D. Antonio Romero y D. Eliseo López; tío D. Ramón Serrada; sobrina Doña Victoria Martínez; sobrinos, primos y demás parientes:

Cumplen el triste deber de comunicar á sus amigos tan sensible pérdida y encarecidamente les suplican le encomienden á Dios.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencias á todos los fieles de esta diócesis por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó Estación ó parte de Rosario que rezaren por el alma de dicho señor en particular y por las del Purgatorio en general, y si el Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, 200 más por cada Misterio.



EL SEÑOR

DON LUIS GONZAGA JIMENEZ PALACIO

De las Conferencias de San Vicente de Paul, de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús y con Carta de hermandad de las Escuelas Pías. Doctor en Derecho, Abogado del ilustre Colegio de Madrid, ex-diputado á Cortes por el distrito de Pastrana-Sacedón y ex-senador del Reino por la provincia de Guadalajara

HA FALLECIDO EL DIA 6 DEL ACTUAL

A LA EDAD DE 82 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su Director espiritual; el Rvdo. Padre Provincial de las Escuelas Pías de Castilla; su viuda Doña Tomasa Hernández y López; sus hijos Doña María Josefa y Rvda. Madre Luisa Jiménez Villachica, Doña Carmen, D. Teodoro, D. Luis, D. Alfonso y D. Mariano Jiménez Hernández; hijos y hermanos políticos, nietos, primos y sobrinos:

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. Sres. Obispos de Cuenca, Sigüenza y otros Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.